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Με τις λέξεις ο ανθρώπινος εγκέφαλος αιχμαλωτίζει το σύμπαν. Μέσα στις φόρμες των 
λέξεων γεννιούνται οι σκέψεις. Όπως τα ρεύματα των υδάτων κινούνται στην κοίτη του 
ποταμού και, αν δεν υπάρχει αυτή, σκορπίζουν και χάνονται, έτσι και οι σκέψεις κινούνται 
στην κοίτη της γλώσσας και χάνονται όταν χάνεται εκείνη. Από την ώρα που ο άνθρωπος 
αποκτά τις λέξεις, η κοίτη της σκέψης του γίνεται λεκτική. Η σκέψη χωρίς τη γλώσσα είναι 
βουβή, αλλά και η γλώσσα χωρίς τη σκέψη γίνεται κραυγή.  

Με τον μικρόκοσμο των λέξεων ελευθερώνεται και φτάνει στο φωναχτό αγέρι της ζωής 
ο μέγας κόσμος της ανθρώπινης συνείδησης και του ανθρώπινου μόχθου. Οι λέξεις, «αυτός ο 
κόσμος ο μικρός ο μέγας» του Ελύτη, είναι αυτές που σηματοδοτούν τα όρια του κόσμου. Τα 
όρια του λόγου μου, είπαν, σηματοδοτούν τα όρια του κόσμου μου. Το παιδί κάνει τη 
μεγαλύτερη ανακάλυψη της ζωής του, όταν συνειδητοποιεί ότι τα πράγματα έχουν ονόματα.  

Συνείδηση, επομένως, της γλώσσας σημαίνει συνείδηση της σκέψης. Συνείδηση της 
απεραντοσύνης της γλώσσας σημαίνει συνείδηση της απεραντοσύνης της σκέψης. Γι’ αυτό και 
οι γλώσσες βρίσκονται στα μπόγια1 των λαών. Ψηλώνουν με το ψήλωμα και συρρικνώνονται 
με τη συρρίκνωση των σκέψεων και των πολιτισμών των ανθρώπων. Δεν είναι δυνατόν οι 
πολιτισμοί και οι σκέψεις να προάγονται και οι λέξειςνα φθίνουν. Αυτό και το αντίστροφό του 
αποκλείονται. Στην τεχνολογία οι λαοί, στην τεχνολογία και οι γλώσσες. Στην ποίηση οι λαοί, 
στην ποίηση και οι γλώσσες. Άλλες γλώσσες απαιτούσαν οι αρχαίοι πολιτισμοί-πρώτος και 
καλύτερος ο αρχαιοελληνικός-και άλλες (συναισθηματικές και τυπικές) απαιτούσαν οι 
σύγχρονοι. «Εικόνα σου είμαι κοινωνία και σου μοιάζω» επαναλαμβάνει διαρκώς η γλώσσα 
στη γλωσσική κοινότητα που τη μιλάει… 

…Κορυφαία στιγμή του αγώνα που πραγματώνει ο λόγος είναι η ποίηση. Στον ποιητικό 
λόγο οι δυναμικές της λέξεις φτάνουν στην πιο υψηλή τους ένταση, γι’ αυτό και κατακτούν τον 
υψηλότερο δείκτη ελευθερίας. Την ποιητική λέξη, θα μας πει ο Κακριδής, «τη δυναστεύει ένας 
ακαταμάχητος πόθος ελευθερίας». Προς την ελευθερία της, όμως, υψώνεται η λέξη μέσα στη 
σύγκρουση, μέσα από φυγόκεντρες και κεντρομόλες δυνάμεις, μέσα από τις δυνάμεις που 
αποζητούν την έκφραση και τις αντίμαχές τους που σηκώνουν τους φραγμούς. Ένας 

                                                           
1 το μπό(γ)ι: το ύψος, η κορμοστασιά 



παράδοξος αγώνας στον οποίο τελικά δεν πρέπει να νικήσουν ούτε αυτές οι δυνάμεις ούτε 
εκείνες. Μια τέτοια νίκη θα ήταν καταστροφική. Είναι ανάγκη να νικήσει ο λόγος. Πρέπει 
δηλαδή ο λόγος μέσα από τη σύγκρουση των αντινομικών συστατικών που τον συγκροτούν να 
λαγαρίσει2 και να υψωθεί κάθετα πάνω και πέρα από τις συμβατικότητες της καθημερινής 
γλώσσας. Το έπαθλο είναι τότε η διπλή ελευθερία: η δική του ελευθερία, αφού θραύει τους 
φραγμούς που ο ίδιος θέτει στον εαυτό του, και η ελευθερία του ανθρώπου, αφού 
απεγκλωβίζεται από τη μόνωσή του και συναντά τον συνάνθρωπό του, για να υπάρξουν μαζί 
μέσα από την επικοινωνία τους και τη δημιουργία τους. Γι’ αυτό και η ελευθερία του λόγου 
οδηγεί στη δημιουργία του λόγου.  

Αυτό σημαίνει πως ο αγώνας για την απελευθέρωση του λόγου οδηγεί στον λόγο της 
ελευθερίας που είναι η δημιουργία και η ευτυχία: «Το εύδαιμον το ελεύθερον». Γιατί ο λόγος 
της ελευθερίας είναι ο λόγος που χτίζεται από την αρχή και μαζί χτίζει από την αρχή τον 
κόσμο. «Κοιτάξτε τα χείλη μου», λέει ο Ελύτης, «από αυτά εξαρτάται ο κόσμος». Και ο Σεφέρης: 
«Στερνός σκοπός του ποιητή», λέει, «δεν είναι να περιγράφει τον κόσμο, αλλά να τον 
δημιουργεί ονομάζοντάς τον». Και ο Emile Benveniste: «Κάθε φορά που ο λόγος ξετυλίγει ένα 
γεγονός, κάθε φορά ο κόσμος ξαναρχίζει. Καμιά δύναμη δεν θα φτάσει ποτέ αυτή του λόγου, 
που δημιουργεί τόσα πολλά με τόσο λίγο». Ύψιστη στιγμή αυτής της δημιουργίας είναι 
εξάπαντος ο ποιητικός λόγος. Η γλώσσα, τότε, αφήνει τον πεζό της βηματισμό και πιάνει τον 
ποιητικό χορό, για να χορέψει  την ελευθερία της και την ευτυχία της. Άλλωστε, ο χορός, όπως 
και κάθε τέχνη, είναι απελευθέρωση. Τότε η λέξη γοητεύει, και ας γυρίζει η ίδια και η ίδια. Και 
ας μην είναι φανταχτερή και φουντωτή. Δεν σταματάς στο τριμμένο της ένδυμα. Είναι η νέα 
της κίνηση που σε ξαφνιάζει. Ελεύθερη από τους γήινους δεσμούς λυγάει σαν τη χορεύτρια 
στους ρυθμούς της νέας κάθε φοράς χορογραφίας. Την έχει αγγίξει η χάρις της ελευθερίας κι 
αυτήν όπως τον αγωνιστή.  

Χρίστος Τσολάκης, «Τη γλώσσα μου έδωσαν ελληνική», τόμος Α’ 

 

Α1. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου που σας δόθηκε σε 100-120 λέξεις. 

Μονάδες 25 

Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, σύμφωνα με το κείμενο, το περιεχόμενο των παρακάτω 
προτάσεων, γράφοντας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, 
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη:  

α. Υπάρχει αλληλένδετη σχέση ανάμεσα στη γλώσσα και στη σκέψη. 

β. Οι γλώσσες μένουν αναλλοίωτες στο πέρασμα του χρόνου. 

γ. Την κορυφαία έκφραση της γλώσσας τη συναντάμε στην ποίηση. 

                                                           
2 να λαγαρίσει (ο λόγος): να είναι διαυγής, καθαρός, σαφής  



δ. Η γλώσσα της ποίησης είναι αντισυμβατική. 

ε. Με την ποίηση ο άνθρωπος κατακτά την ελευθερία και την ευτυχία.  

Μονάδες 10 

Β2.α. Να εντοπίσετε έναν τρόπο ανάπτυξης στην παράγραφο «Με τις λέξεις ο ανθρώπινος 
εγκεφαλος… χωρίς τη σκέψη γίνεται κραυγή». (μον. 5) 

β. Να γράψετε τη νοηματική σχέση που εκφράζει κάθε μια από τις παρακάτω διαρθρωτικές 
λέξεις/φράσεις: επομένως, γι’ αυτό, όμως, δηλαδή, αφού. (μον. 5) 

Μονάδες 10  

Β3.α. Το κείμενο που διαβάσατε ανήκει στο γραμματειακό είδος του δοκιμίου. Να το 
επιβεβαιώσετε εντοπίζοντας δύο χαρακτηριστικά του γνωρίσματα. (μον. 4) 

β. «Με τις λέξεις ο ανθρώπινος εγκέφαλος αιχμαλωτίζει το σύμπαν». Να μετατρέψετε την 
ενεργητική σύνταξη σε παθητική. (μον. 1) 

Μονάδες 5 

Β4.α. Να γράψετε από ένα συνώνυμο για τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: ελευθερώνεται, 
συρρικνώνονται, φθίνουν, θραύει, απεγκλωβίζεται. (μον. 5)  

β. Να δημιουργήσετε  μία πρόταση/περίοδο για κάθε μια από τις παρακάτω λέξεις του 
κειμένου (σύνολο πέντε προτάσεις/περίοδοι): συνείδησης, πολιτισμοί, σύγκρουση, 
παράδοξος, συμβατικότητες. (μον. 5) 

Μονάδες 10 

Γ1. Σε ομιλία που θα εκφωνήσετε σε ημερίδα του Δήμου σας με θέμα «Η γλώσσα και ο 
σύγχρονος κόσμος», να εκθέσετε τις απόψεις σας (500-600 λέξεις) σχετικά με: 

α. τη σημασία της γλώσσας για τη σκέψη, την κοινωνία και τον πολιτισμό  

β. τους τρόπους προστασίας της γλώσσας ιδίως σήμερα που είναι έντονο το φαινόμενο της 
γλώσσικής κρίσης.   

Μονάδες 40 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 


